

# LA VERDAD

SEMENARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

AVEMARIA, 16

Donde se dirigirá toda la correspondencia

DIRECTOR

ALFONSO PEREZAGUA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo un mes. . . . . 0,50  
Provincia un mes. . . . . 0,75  
Número suelto 10 céntimos.—Atrasado 25

CADA DÍA PEOR

## SIN PAN Y SIN TRABAJO

A medida que el Gobierno fuerza y extrema hasta la desafinación la nota optimista en el problema del hambre, las muchedumbres de hambrientos y sin trabajo se lanzan á las calles pidiendo pan y el término del paro forzoso que les sume en la miseria.

A cada manifestación de hambrientos, á cada síntoma del hondísimo malestar que en todas partes existe, o pone el Gobierno palabras, palabras y palabras, que no resuelven el problema y que constituyen un sangriento sarcasmo contra la aflictiva situación á que se nos ha conducido.

No hay, dice el Gobierno, motivo de alarma porque las existencias de trigo son muy superiores á las necesidades del consumo y porque se han adoptado todas las previsiones para evitar más é impedir el encarecimiento del pan. Lo mismo ocurre y las mismas previsiones se han tenido en cuenta respecto á los otros artículos de primera necesidad.

Los hechos se encargan de contestar diariamente á las palabras tranquilizadoras del Gobierno y de destruir los optimismos.

No ya la carne sino las patatas van siendo artículos de lujo extraordinarios, pero aunque los precios no se hubieran elevado, aunque sobrara trigo, aunque hubiera abundantísimas existencias en todos los artículos de primera necesidad, aunque sobrarán en cantidad extraordinaria ¿se resolvería con ello el problema del hambre principalmente planteado por falta de trabajo?

Las inmensas legiones de obreros que están en huelga forzosa, que no ganan un céntimo, que no tienen otros medios de vida sino los que proporciona el trabajo ¿podrán comer pan, podrán dar pan á sus hijos aunque el pan se venda á cinco céntimos la libra?

Cuando el obrero tiene trabajo come, aunque come poco y mal puede vivir ¿Pero y cuando no encuentra donde ganar una peseta como ha de vivir? ¿Como ha de proporcionarse el dinero indispensable para comprar los comestibles que necesita?

Impedir el encarecimiento de las subsistencias no es resolver el problema actual-

mente planteado en España por la falta de trabajo.

Si todo el trigo almacenado en Rusia y en América se trajese aquí el problema quedaría como está. Es principalmente el trabajo lo que falta.

Y falta trabajo donde todo está por hacer, porque el régimen de oligarquía y caciquismo en que vivimos, ha seguido una política que no podía conducirnos sino á la tristísima situación en que nos vemos.

## ARGUMENTANDO

Entre los proyectos que ha presentado el señor Alba, y que su aprobación marcha á paso de tortuga, se encuentra uno muy importante y que acaso sea el que esté más olvidado, pues suele suceder, que nuestros gobernantes, las cosas de más importancia acostumbra á dejarlas para lo último ó no llegar á discutir las nunca.

El proyecto á que nos referimos, es la implantación del Catastro en toda España y que si se llegara á realizar, sería una fuente de ingresos para el Tesoro; por este medio, se descubriría toda la ocultación de terreno que existe y que aumentaría en unos cuantos millones de pesetas la contribución territorial. Tal es la ocultación, que tiempos atrás un gran político dijo: si se echara en una balanza lo que se puede recaudar por el terreno ocultado y el que se recauda por el que paga, se inclinaría al lado del de la ocultación. Ante esto, dados los beneficios que se obtendrían, debe de implantarse con la brevedad que requiere proyecto de tanta importancia y á la vez dar impulso á los trabajos tanto técnicos como administrativos, en las provincias empezadas y que el Gobierno tiene tan abandonados.

Al mismo tiempo, con esta reforma se disminuirían un poco las atribuciones que los caciques ó adinerados de los pueblos tienen en los Ayuntamientos, y como á falta de Catastro son ellos los que tienen que hacer el amillaramiento y poner las cuotas de contribución, suponemos que, si le corresponde pagar cuatro, lo harán con dos; y es fácil que al pobre labrador que tenga un par de tierrecillas y que no se avenga á sus manejos caciquiles les hagan pagar el doble de lo que tenían que contribuir; como si no fuera ya suficiente carga el poder allegar con su trabajo y sudor el pan para sus hijos, que á la altura que está, vamos á tener que suprimirlo por artículo de lujo.

Ante todo esto que exponemos, llamamos la atención del señor Ministro de Hacienda para que lo antes posible lleve á la práctica dicho proyecto que tanto beneficiaría al Tesoro y para que el rico pague, que él es el que debe hacerlo y al pobre darle un poco de aliento que por las circunstancias que atravesamos tan buena falta le hace.

Señor Ministro: si la Hacienda se halla falta de recursos ¿porqué no se discuten los proyectos de la importancia de éste, en vez de gastar el tiempo en el Congreso en dimes y diretes?

## ¡Hay que cumplir la ley!

La reglamentación que hasta ahora se ha impuesto al carbón, ha resultado más suave que la vaselina, porque no se cumple por parte de los expendedores de este artículo.

Pero esto no es lo peor, lo más chusco del caso es, que se burlen aquellos de ella, menospreciando la dignidad autoritaria de quien la impuso.

A este paso había que ir pensando en los resultados prácticos que pueden traer las llamadas Juntas provinciales de subsistencias con la central á la cabeza.

El gremio de carboneros sin ruidos ni vocinglerías se ha hecho el «sueco» y dice; que no vende el carbón al precio que se le señala en el bando del Gobernador civil de la provincia, dejando así en ridículo al poder gubernativo.

¿Se va á tolerar este escandaloso abuso? ¿Pueden las clases populares consentir estas burlas?

Sean los gobernantes que por encima de el interés de unos cuantos mercaderes sin conciencia, está la razón poderosa de los más que, faltos de trabajo y sin medios con que subvenir á la necesidad parentoria del hambre, pueden, expoliados por ella, insubordinarse y emplear medios que no fueran para aquellos muy favorables.

Hay un refrán vulgar que dice: «el que todo lo quiere todo lo pierde.» Acaso trabaje en la presente ocasión dicho refrán más que en ninguna otra, pues si bien es verdad que el industrial ó comerciante tiene que atender con su industria á sus necesidades bueno es que lo haga con un interés ganancial justo y prudente; pero no con ese otro de un ciento por ciento del valor intrínseco de la mercancía.

¡Ya llegó la hora de que se reglamentara la venta de los alimentos de primera necesidad!

¡Ya llegó la hora de que las autoridades tomen cartas en el asunto y pongan límite al lucro desmedido de los mercaderes y acaparadores ambiciosos!

Ahora lo que hace falta es, que estas autoridades—acudiendo á todos los procedimientos á su alcance—dejen á salvo el respeto que se debe á sus resoluciones que aún discutibles, no hay más que acatarlas, imponiéndolas no por bando solamente, sino con la práctica.

La Junta provincial de subsistencias tiene la palabra.

## MUNICIPALERÍAS

Abierta la sesión á las seis y media bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los concejales señoras Saacho, Mirán, Mateo, Alegre, Marina, Hernández, Mora, Apari-

cio, y Fernández Villarrubia, y leída que fué el acta de la anterior, fué aprobada pasándose á la

ORDEN DEL DÍA

Moción del señor F. Villarrubia, para que se recojan las aguas pluviales de alcantarillas del Arrabal.

Dicho concejal defiende su moción y previa indicación del señor Alegre se acuerda pase á informe de la comisión 3.ª y del señor Arquitecto.

Puesta á discusión otra moción del repetido concejal señor Fernández Villarrubia sobre la construcción de una casa para el guarda del campo escolar, la impugna el Sr. Sancho que opina se destine á este objeto la caseta que hay junto al grupo escolar, pues dice que no le convienen los razonamientos del Sr. F. Villarrubia porque no cree que puede estar el guarda de día y de noche prestando el servicio de vigilancia.

Interviene el Sr. Marina para decir que cree necesaria la existencia de la casa para el guarda, por la gran importancia que tiene este jardín, tanto por su arbolado, como por la utilidad que el Ayuntamiento puede tener al establecer en él algún vivero para la plantación de los árboles de plazas y paseos públicos y por tanto se adhiere y está conforme con la moción del Sr. Villarrubia.

Previo propuesta del Sr. Mateo y puesta á votación se acuerda pase á informe de la comisión de obras para que dictamine sobre la construcción de dicha casa.

Otra del Sr. F. Villarrubia para sustitución de una puerta de madera por otra de hierro en el Matadero, se acuerda pase á informe de la comisión para que dictamine.

Se autoriza á D. Facundo García, para hacer una acometida á la alcantarilla general. Leída una instancia de los inspectores del Colegio de Hermanos de María Cristina solicitando apoyo en evitación de su relevo, manifestó la presidencia que se puso incondicionalmente á las órdenes de dichos señores para prestarles el apoyo necesario á sus fines.

El Sr. Villarrubia pide la palabra para manifestar que debe ponerse telegramas al señor Presidente del Consejo y Ministro de la Guerra á fin de evitar que se les perjudique por los maristas dichos inspectores; por indicaciones de la presidencia se acuerda pase una comisión á visitar al Sr. Coronel y caso necesario visitar acompañada de los representantes en cortes al Sr. Presidente del Consejo y Ministro de la Guerra para hablarles de la situación en que quedan, de ser relevados por los maristas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Entre otros el Sr. Villarrubia dirige á la presidencia, el de que excite el celo de los concejales para que asistan á las sesiones toda vez que se van á discutir los presupuestos; manifestando aquella que pondrá cuanto esté de su parte para que asistan, dando conocimiento si fuera necesario al Sr. Gobernador.

Con este motivo la presidencia ordena al secretario conste en acta, los concejales que no han asistido á la sesión.

Dirige un ruego sobre el agua el Sr. Mateo, y la presidencia le dice que procurará complacerle levantándose la sesión hasta la futura.

¿LA PAZ?

Han sonado las primeras palabras consoladoras después de tantas y tantas palabras de guerra. La proposición de paz es sílo

hecha por los imperios centrales; ¿ha sido debido esto á que tanto el kaiser como sus aliados han jugado el último triunfo, ó que la ventajosa situación de los ejércitos combatientes les permite, ó esperan que les sea permitido dictar una paz ventajosa para ellos? La rápida conquista en Rumanía les proporciona á los imperios centrales grandes cantidades de trigo, pues siempre se ha dicho que los territorios que en brillante campaña han sometido Falkenhayn y Mackensen al dominio de los austro-húngaros-alemanes, eran el granero europeo; la zona petrolífera rumana, es alemana por derecho de conquista; las minas de Servia proporcionan importantes materias necesarias para el municionamiento de los ejércitos y que antes importaban de España. ¿No creen que sus diferentes frentes tienen la solidez necesaria? ¿O es que el acortamiento del frente rumano (600 km.) no les deja las necesarias fuerzas para llevar una ofensiva vigorosa á otros teatros de operaciones? ¿Es que quieren salvar los ejércitos que tienen los centrales en sus diferentes frentes ó que haciendo incapié en las conquistas francesas, belgas, rusas, en los territorios ocupados de Servia, Montenegro, Albania y Rumanía esperan reconstituir el Imperio Colonial alemán y aun ensancharlo? ¿Es que la actitud del Rey Constantino, cuando de Guillermo II, colocándose, á lo que parece, al frente de la Entente, hacen concebir á Alemania y sus aliados la esperanza de que ante la amenaza griega, el ejército abigarrado y heterogéneo de Sarrail tenga que reembarcarse perdiendo la partida de Salónica y haciendo de este hecho una nueva aliada contra Inglaterra y los suyos? ¿Ha sido el descalabro de Verdun?... Nada sabemos, pero de todas veras deseamos que se confirmen estas palabras y que las naciones en lucha olvidando viejos antagonismos, y dando al olvido presentes rencores, encaminen todas sus voluntades hacia un tratado de paz, nunca quebrantado.

MI SECCION SONETO

A la Srta. Conchita Valera.

Quisiera, hermosa, ser un trovador para brindar un himno á tu hermosura que con frase feliz; con galanura, ensalzara tus gracias y candor.

Quisiera oír tu acento embriagador ver junto á mi tu imagen bella y pura, y que tus labios, de sin par dulzura me hablaran de las dichas del amor.

Recorrer los dos juntos el sendero del amor, que nos brinda placentero; á gozar del encanto de la vida.

Y libres de desdichas y gozosos, disfrutar de momentos venturosos, bendiciendo la juventud florida.

A la Srta. Ascensión Sánchez

Linda morena de ojos soñadores eres hermosa como la ilusión y tu mirar de ardientes resplandores, briada al alma con un elén de amores danuo grato consueto al corazón.

Tienen tus rojos labios la ambrosía, la celestial delicia del amor... Tu inspiras á mi loca fantasía,

y aumentas el pesar del alma mía trocándolo en alegría mi dolor.

Eres lindo querub, ángel hermoso, que en la tierra te muestras hechicero; eres juro, que alumbra el tenebroso sendero de la vida tortuoso;

eres la bella por quien de amor muero.

JESÚS SÁNCHEZ GALLO.

Sobre la huelga del lunes

Llega hasta nosotros la proclama que el Comité nacional del partido socialista ha dirigido á todas las organizaciones con motivo de la próxima huelga del proletariado por la carestía de las subsistencias.

Es obvio ponderar el contenido de la mencionada proclama ya que es bien conocidos de todos los motivos ó causas en que se basa su argumentación. De su estudio, bien se vé que no fué inspirada por facciosos políticos, sino por hombres de recto proceder y de ciudadanía libre y consciente que hartos de ser el yunque de los de arriba, quieren hacer ostensible su malestar y ruina de continuar por ese camino á que se les somete.

Creemos que como se dirige al pueblo en general esté procedera á manifestar sus deseos de rebaja de las subsistencias con la mayor cordura y sensatez.

CARBÓN Ó... ¿LEÑA?

Esto se pone negro amigo del alma. La cuestión del carbón está que arde. El Gobernador ha establecido en las esquinas puestos de carbón imaginarios. Los carboneros dicen que al precio de los puestos imaginarios, ellos no venden su carbón y que en ese caso se lavan las manos como Pilatos, y no lo venden.

¿Qué hacer amigo mío?

Pues una cosa muy fácil; esperar á ver si el día 18 hay leña, salimos á la calle y ya verás tu si nos calientan ó no; verás la gente negra como el carbón, dando gritos y recogiendo leña. Verás los guardas negros también, de dar palos, y verás que pronto corre la gente para meterse cada uno en su casa con las espaldas también llenas de leña y más negra que el carbón. Entonces es cuando los carboneros serán los únicos que estén blancos; pues los habrá que al calor de la lumbre de un encendedor mecánico se deshagan como la cera.

Grandioso día para las lavanderas, que no terminarán de lavar calzoncillos; pues habrá desengrasas á causa de la leña.

Así que amigo, espera al día 18 para calentarte, que será el día del calor general.

De manera pequeño, que ese día habrá que decir,

¡Vaya calor!

KOK!

Después de la lucha (1)

El cañón tronaba. De vez en vez llegaban los carros de las ambulancias rebotantes de muertos y heridos que depositaban en confuso tropel á las puertas del hospital provisional y partían veloces en busca de más despojos guerreros. El aire se envenenaba con el olor de la pólvora y los ecos repetían los bramidos de los cañones que con sus escupitazos de fuego sembraban la muerte y provocaban el incendio. Alla lejos los batallones inmóviles semejaban montículos de tierra colocados al azar y los acorazados que sin cesar vomitaban metralla simulaban enormes gaviotas cerniéndose sobre las aguas. En el mar y en la tierra todo era destrucción.

El cañón contestando al cañón; la matanza de los unos sobre pujando á la furia destructora de los otros. De vez en vez los torpederos cruzaban veloces las verdosas aguas del mar y transmitían órdenes é incitaban á la matanza, y en tierra cual ráfagas huracanadas, se veían cruzar

la llanura á los emisarios de los jefes que hacían movilizar los batallones ocultos en los repliegues del terreno. El desaliento empezó á apuntar entre los invasores. Se les veía replegarse lentamente, y á los buques hacer más inofensivo é ineficaz el fuego. El sol como si nó quisiera presenciarse el espectáculo repugnante de la carnicería á mansalva empezó á ocultarse detras de los montes que en otros tiempos más felices solo habían escuchado los ronquidos de las trompas de caza.

Toda la noche se empleó en fortificar las nuevas posiciones y en recontar las unidades de combate. El 3.º de cazadores, destrózado; la segunda brigada de línea y los batallones 7.º y 11 de voluntarios, deshechos; la caballería diezmada; entra el trigo los 8.º y 10 regimientos de Infantería que tan bién habían combatido, ya cian alrededor de sus banderas sin haber retrocedido un paso. La imagen de la destrucción en la llanura; el infortunio y la desesperación en la ciudad.

Bien pronto se supo en esta tan fausta noticia. El conde de Bernaldes, brillante subteniente rec en salido de la Escuela Militar fué el encargado de transmitir la noticia de la victoria. Todos le rodeaban y preguntaban á porfía y todos querian ser los primeros en saber de sus deudos ó de los incidentes del combate.

—¿Estubistes con Beltran?

—Sí, ha muerto como un héroe combatiendo al frente de los suyos; era de la novena compañía de los tiradores voluntarios.

—¿Y Montagud?

Al frente de los fusileros de S. M. murió en Loma Roja.

—Y Riofrio ¿que ha sido de él?

—Se han recogido muerto al entregar dos banderas cogidas al enemigo.

—¿Y el conde Luis?

Lin contestar á esta pregunta, rompiendo el angustioso silencio que sus respuestas habían producido, gritó.

—Nos hacen falta viveres y hospitales; llevamos veinte y cuatro horas sin comer y luchando. Faltan brazos para enterrar á los muertos y labios caritativos que seanimen á los heridos.

Un hurra estruendoso acogió estas palabras. En un abrir y cerrar de ojos fueron lleos los carros militares, y toda la población se desbandaba en busca del ejército. Se encendian hachones y se buscaba por todas partes sin desperdiciar un palmo de terreno, sin dejar de huronera un rastrojo; á los hurras y vítores de aquellos contestaban los sollozos de estos y los quejidos de los heridos que no habrán sido recogidos aún.

(Se continuará)

(1) Recuerdos del pasado

ANDREA.

## A PLUMA Y A PELO

En estos días de lluvia nos preguntábamos: ¿Que será del bando sobre la colocación de los carnaciones publicado por el único señor que se preocupó un poco de sus administrados? Porque es una vergüenza que en días de lluvia no se pueda transitar por las aceras y estemos mas atrasados que cualquier villorrio indecente.

¿Quién ha mandado que los carniceros y pescaderos envuelvan su mercancías en papel de periódicos? Porque esto además de ser una guarrería, se dá de bofetadas con la higiene y la política de una ciudad, que debe figurar en el puesto que le corresponde.

Y á propósito de pescaderías ¿existe el olfato entre los encargados de la vigilancia? porque hay pescados que muchos días deberían quemarse.

Los periódicos dan la noticia: «Un joven se presentó el otro día en la dirección de seguridad de Madrid, pidiendo que le enviaran á la cárcel para poder comer.»

¡Y sin ir á la cárcel los que comen demasiado!

Se está construyendo una plaza de toros monumental en Sevilla. Se habla de construir otras dos monumentales también en Cádiz y Valdecañas.

¡Ahora si que nos regeneramos de una vez! Pan nó habrá pero lo que es toros....

El bacalao que costaba antes ochenta céntimos el kilo, hoy vale diez reales.

No cabe duda que esta guerra lo está trastrocando todo ¡hasta el punto de haber aristocratizado el bacalao!

Ayer sorprendió LA VERDAD el siguiente te coloquio;

—Oye Sebastian; ¿pues cómo no se vé á Roque por ninguna parte? ¿ande sa metio?

—Pus no lo sabes! está estudiando, porque se desanimaba empleando de la estación, de esos que arrempujan los vagones, ¿sabes ya eso que le digo no hagas ná hombre: porque á tu edad (que tie ya cerca los treinta) no haces ni carrera ni naa. Y que si quieres, no me hace caso.

—Pus el mio, dijo la otra, ya sabes que se ha hecho carrretillero y no lo desanimo porque como le coge todavía joven, pus no lleva mala carrera. ¡Hace más carrera que el tuyo hijo!

Una suscriptora tímida no quiere que se le mande LA VERDAD.

¿Por qué lo haces medrosita, pero el importe de los dos reales que vale la suscripción?

¡Qué tonta! ¿como si no supiéramos que de su bolsido no iba á salir nada!

LA VERDAD cree que es por que ya se le ha dicho algo que no le ha gustado y vele ahí por qué ha retirado la suscripción.

El bando que ha puesto el Gobernador de los precios del carbón ha caído como «mortero del 52» entre los vendedores del precitado combustible y ¡tiene gracia! se niegan á cumplimentarle porque no les dá la gana vender con tan pocas ganancias.

LA VERDAD cree señor Gobernador que de continuar así no hay más que esta solución: clausurar inmediatamente los establecimientos de los industriales que no quieren acatar sus órdenes y que el Municipio ponga un depósito de este artículo donde se venda al precio regulador del bando porque de lo contrario el pueblo tendrá que repetir los sucesos que ocasionaron la subida del pan.

El Castellano amenaza con no votar á los Sres. Etorrieta y Novales porque no hacen lo que él les manda.

Colega: si votaran porque dieran una subvención de unas pesetillas ¿a qué no había amenazas!

Sr. Gobernador: En algunas provincias vecinas á la nuestra, se ha puesto tasa a todos los artículos de primera necesidad como pan, huevos, carne, etc. por la Junta provincial de subsistencias.

¿Qué ocurre aquí, que no se ha aplicado ya la tasa á dichos artículos?

## DE SOCIEDAD

En breve. contra-rá matrimonio en Sarrión (Teruel), el conocido contratista de obras públicas, D. Luis Colomina, con la señorita Concha Biosca.

La boda tendrá lugar el próximo mes de Febrero.

Les felicitamos por adelantado.

Ha sido pedida la mano de la bonita y simpática Srta. Adela Díaz Ruiz, para el culto joven empleado de esta Diputación D. Felipe Briones de la Cruz.

La boda que tendrá lugar el próximo Febrero, se efectuará de luto riguroso por parte de ambos contrayentes.

Reciban nuestra felicitación más sincera.

El domingo pasado fue pedida la mano de la bella y simpática Srta. Loreto Ortiz Esparraguera, hija del concejal de este Ayuntamiento D. Eugenio, para el bizarro oficial de Infantería D. José G. Anguiano.

Nuestra enhorabuena.

El martes fué conducido á la última morada el cadáver de D. Benito San Román.

El duelo fue una verdadera manifestación de las muchas simpatías con que contaba en esta población.

Acompañamos en tan justo dolor á su señora é hijos.

## NOTICIAS

Por R. O. de 5 de Junio, publica la Gaceta del Martes las calificaciones obtenidas, por los trabajos presentados á concurso para premios de la Biblioteca Nacional, correspondiente al presente año, habiéndose concedido el premio de 2.000 pesetas á D. Rafael Ramírez de Arellano, Secretario de este Gobierno Civil, por su obra ensayo de un catálogo biográfico de escritores de la provincia y Diócesis de Córdoba, con descripción de obras de tales autores.

Con tal motivo reciba uesttra enhorabuena más efectiva.

### VERDADERA VACUNA SUIZA

Tubo: Un peseta

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23.—101300

Se remite por correo certificado, previo envío de 1,25 en sellos ó giro postal.

Han sido publicadas por el ministerio de Hacienda dos reales órdenes para hacer cumplir todo lo que determina la ley de subsistencias.

Recomendamos á nuestros lectores su lectura para que sepan defender sus derechos contra los vendedores.

**NESFARINA** EVITA NODRIZAS, DESCANSA MADRES QUE TODAS PUEDEN LACTAR SUS HIJOS. ALIMENTO IDEAL.

## COMERCIANTE

Si quereis vender vuestros artículos anunciaros en

**LA VERDAD**

Imprenta de Ramirez, Fenillas, 8

**GAMISERIA**

DE

**SOBRINO DE MARIANO MORENO RUBIO**  
COMERCIO, 41 y 43.—TOLEDO  
ABASTECEDOR DE LA ACADEMIA DE INFANTERÍA

Se confeccionan á la medida toda clase de camisas con gusto y economía.

**Gorras y efectos militares****Sánchez y Ramírez**

Especialidad en gorras Rusa, Búlgara é Inglesa.  
La casa más recomendada por su economía en precios.

ZOCODOVER, 28

**Almacén de Muebles****VIUDA DE MARIANO ORTIZ**

Venta á plazos y al contado  
Sinagoga, 7. Teléfono, 1

Si vuestro dinero  
quereis guardar,  
por casa de Telesforo  
creo no debeis pasar.

Por que al ver el gran surtido  
de dulces y mazapán  
no hay persona de buen gusto  
que no diezme el capital.

Ya todo el mundo lo dice  
y esa es la voz general,  
que esa casa vende mucho  
porque buen género dá.

**CONFITERIA TELESFORO**

ZOCODOVER 47 AL 50.—TOLEDO

**LA BARATURA**

DE

**BARRIGA**

Gorras económicas y de lujo.  
**VENANCIO GONZÁLEZ, 12**  
(Subida del Miradero).—TOLEDO

**ZAPATERIA**

DE

**J. LUDENA**

**HOMBRE DE PALO, 25**  
Especialidad en calzado de lujo y medidas  
para pies defectuosos.

**ARAQUE**

es el que mejor calzado de goma  
vende.

COMERCIO, 30

**VOLUNTARIOS SUSCRITOS**

para Africa se admiten de diecinueve á treinta y cinco años, solteros y viudos sin hijos, que sean útiles, sea cualquiera su situación, es válido el tiempo de servicio. Por tres años recibirán 800 pesetas; y 1.000 por cuatro años y otras ventajas.

Para informes, dirigirse al agente matriculado D. Julián del Moral, Santo Toré, 4.—Toledo.

**SALINAS****SASTRE**

Admito toda clase de género para la confección de trajes, gabanes, pellizas, etc.

Precios módicos

Bulas, 20, Toledo

**EL RAPIDO**

Juan Montero Diezma

ORDINARIO DE TOLEDO A MADRID Y VICEVERSA  
Garcilaso de la Vega, 15, telf. 347.—TOLEDO

Centros establecidos en Madrid: Pasaje, 7 Montero, 35; Doctor Fourquet, 28, y Glorieta de Atocha, 8 (La Perla en Vinos). Encargos de bolsillo desde 50 céntimos.

Mudanzas y transportes dentro y fuera de la capital

**A PLAZOS**

Tejidos de todas clases.

**A PLAZOS**

Muebles.

**A PLAZOS**

Sastrería.

**A PLAZOS**

Calzado.

**A. HUERTAS Y COMPAÑIA**

NUEVA, 4 Y 6

**Tienda de Flores Artificiales**

DE

**CARMELO S. VICENTE**

Primera casa en coronas fúnebres de todas clases, grupos, diademas y ramos de azahar de la mano para desposada; flor de sombrero y vestido, tallos fantasía para tocador etc. Centros de mesa, cestas adornadas, plantas naturales y transparentes.

Especialidad en plantas de salón de todas clases, ramos de iglesia, arcos para santos, ramos de andas, flores de todas clases, hojas, aprestos, semillas, etc.

CALLE DEL COMERCIO, 20, TELÉFONO, 65

Vinos de los cosecheros

**VILLEGAS HERMANOS**

de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)

Unico despacho en TOLEDO

Granada, 6

**Bazar de Moro**

Comercio, 48.—Teléfono, 225

Inmenso surtido en peletería  
Paraguas, bisutería, perfumería,

LINO LEUM PARA PISOS

Esta casa se encarga de la colocación.

**Mercedaria Casamanoria**

Altas novedades

**FRANCISCO GARCÍA GONZÁLEZ**

CALLE DEL COMERCIO, 60.—TOLEDO

Perfumería, bisutería, corbatas, cuellos y puños, guantes, paraguas, sombrillas, bastones, abanicos y géneros de punto.

**RESTAURANT**

DE

**PAULINO VEGA Y SALCEDO**

Barrio Rey, 2.—Teléfono 2011

TOLEDO

**Relojeria, óptica y material eléctrico**

DE

**JOSÉ HURTADO**

Sucesor de Valle

Gran surtido en relojes de todas clases y marcas, gafas y lentes, bombillas Osram para todos los voltajes.

Belén, 13, Teléfono, 232.—TOLEDO

**Consultorio especial para enfermas de los ojos**

En Toledo, todos los sábados y domingos  
Avenida 16, por el

**DR. LANAJA**

Médico-Oculista de la Oftalmica Bernhard de Berlín.

EN MADRID, SÉGOVIA, 53

Practicará todas las operaciones de la especialidad y graduará la vista con los aparatos de la más alta precisión.